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โดย คุณสันทนา  ศักดิ์สุทธยาคม (2 กนัยายน 2568) 
 

สินค้าขาด หรือเกนิจากรายงานสินค้าและวัตถุดิบ มีผลอย่างไรกบัภาษีอากร 

ผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม มีหนา้ท่ีตอ้งจดัท ารายงานภาษีมูลค่าเพิ่มใหแ้ลว้เสร็จ
ภายใน 3 วนัท าการ ซ่ึงรายงานสินคา้และวตัถุดิบเป็นหน่ึงในรายงานท่ีกฎหมายบงัคบัให้
ผูป้ระกอบการตอ้งจดัท า  ในแต่ละเดือนหรือในแต่ละปี เม่ือผูป้ระกอบการตรวจนบัสินคา้
คงเหลือในแต่ละคร้ังมกัจะพบวา่ มีสินคา้ขาดหรือเกินจากสต๊อก (รายงานสินคา้และวตัถุดิบ) 
ซ่ึงกิจการจะตอ้งท าการปรับปรุงใหถู้กตอ้งตรงกบัความเป็นจริง ซ่ึงนอกจากการปรับปรุงทาง
บญัชีแลว้  ในส่วนของภาษีอากรก็มีผลกระทบเช่นเดียวกนั 

กรณีตรวจนับแล้วมีสินค้าเกินจากรายงานสินค้าและวัตถุดิบ    ไม่มีผลกระทบในประเด็นเบ้ีย
ปรับ เงินเพิ่มภาษีอากรแต่อย่างใด   แต่ถา้เป็นกรณีการตรวจนบัโดยเจา้พนกังานฯ 
กรมสรรพากร  แลว้พบวา่มีสินคา้เกินจากรายงานฯ ผูป้ระกอบการจะตอ้งถูกปรับ 2,000 บาท 
ตามมาตรา 90 (15) แห่งประมวลรัษฎากร 
กรณีตรวจนับแล้วพบว่ามีสินค้าขาดจากรายงานสินค้าและวัตถุดิบ จะตอ้งปฏิบติัดงัน้ี 

 ภาษีมูลค่าเพิม่      
1. มูลค่าสินคา้ท่ีขาดจากรายงานฯ ถือเป็นขายตามมาตรา 77/1(จ)  ถา้ 
    -  เป็นสินคา้ส าเร็จรูป  ใชร้าคาตลาดเป็นฐานภาษีมูลค่าเพิ่ม 

    - เป็นวตัถุดิบ  ใชร้าคาทุนท่ีซ้ือมาเป็นฐานภาษีมูลค่าเพิ่ม 

 2. สินคา้ท่ีขาดจากรายงานฯ ตอ้งเสียเบ้ียปรับอีก 2 เท่าของเงินภาษี ซ่ึงค านวณจากฐานภาษีท่ี
มิไดท้ ารายงานตามมาตรา 89 (10)   ซ่ึงสามารถลดเบ้ียปรับไดต้ามค าสั่งกรมสรรพากรท่ี ท.ป.
81/2542  
    (1) ในกรณีผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีไดน้ าฐานภาษีซ่ึงมีการกระท าความผิด กรณีมีสินคา้ขาดจาก
รายงานฯ ไปยืน่แบบแสดงรายการภาษีและช าระภาษีมูลค่าเพิ่มแลว้ ไม่วา่การยืน่แบบแสดง
รายการภาษีนั้นจะ ถูกตอ้งครบถว้นหรือไม่ ใหเ้สียเบ้ียปรับดงัน้ี  
          (ก)  ถา้การกระท าความผิดเกิดขึ้น ภายใน 2 ปี นบัแต่วนัท่ีเป็นผูป้ระกอบการจดทะเบียน  
ใหเ้สียร้อยละ 10  ของเบ้ียปรับ 
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         (ข)  ถา้การกระท าความผิดเกิดขึ้นเม่ือพน้ก าหนด 2 ปี นบัแต่วนัท่ีเป็นผูป้ระกอบการจด
ทะเบียน  ใหเ้สียร้อยละ 20 ของเบ้ียปรับ 

     (2) ในกรณีผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีไม่ไดน้ าฐานภาษีซ่ึงมีการกระท าความผิด กรณีมีสินคา้ขาด
จากรายงานฯ ไปยืน่แบบแสดงรายการภาษีมูลค่าเพิ่ม ให้เสียร้อยละ 30 ของเบ้ียปรับ  (รวมถึง
กรณีท่ีเจา้พนกังานฯ กรมสรรพากรเขา้มาท าการตรวจนบัสินคา้ท่ีบริษทั และพบวา่มีสินคา้ขาด
หายจากบญัชีรายงานฯ) 
ภาษีเงินได้นิติบุคคล    

- กรณีสินคา้ขาดหายจากรายงานฯ โดยไม่มีเหตุผลท่ีน่าเช่ือถือ ตอ้งถือเป็นรายได้ เพื่อ
เสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล ณ วนัส้ินรอบระยะเวลาบญัชี โดยปรับปรุงในแบบ ภ.ง.ด. 50 

- กรณีสินคา้ขาดจากรายงานฯ โดยมีเหตุผลและมีหลกัฐานเช่ือถือได ้ เช่น สินคา้ถูก
โจรกรรม และบริษทัไม่มีประกนัหรือสัญญาคุม้กนัใด ๆ ก็ไม่ถือเป็น รายได ้และมี
สิทธิน ามูลค่าตน้ทุนของสินคา้ท่ีขาดหายทั้งจ านวน ไปถือเป็นรายจ่ายในการค านวณ
ก าไรสุทธิเพื่อเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลได ้
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